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Ne sírjatok
Nem tudom, meiyiket sirassam...
Lelkemnek siralma kiséri vala­

mennyit a bizonytalanság borzalmának
sötétségébe , t , ,

Itt hagytok hát bennünket, kedves
jó fiuk 1 , .

Még nem bömbölnek az ágyuk, 
még nem ropognak a puskagolyók, 
nem csattognak a kardok. Csak a le­
vegő öltött magára gyászt, amely mö­
gött sziveknek boldogsága, életpaly ak­
nák reménye, gyanútlan életerőknek 
élő világossága halmozódik az elmúlás 
sejtésének temetőjébe ...

Melyiket sirassam, melyiket siras­
suk ? ... ,,

A szülőt, a testvért, a mátkát, a 
gyermeket, a hitvest? Az itthon ma 
radót, vagy a távozót?

Melyiknek bánata nagyobb: a ve­
szedelembe rohanóé, vagy a kétségek 
között itthon hagyott kesergőé?

Még nem bömbölnek az ágyuk, 
még nem ropognak a puskák, nem 
csattognak a kardok, csak magyar csa­
ládok százezreinek életörömét emészti 
el az izgalmaknak lázas feszültsége.

Anyák sírnak, hitvesek zokognak 
és kicsiny elhagyatott árvák üveges 
szemekkel bámulnak a levegőbe..

A ragyogó családi képeket meg
rabolta a sors ...

Vájjon vissza jön-e, aki eltávo
zott ?

Vájjon látjuk-e valaha, akiket teg 
nap még szeretettel öleltünk magun '- 
hoz, ma pedig elszólitotta tőlünk a 
nemzetközi hadi érdek kérlelhetetlen

paraiMenj, menj, távozz tőlünk kegyet­
len képzelet!

Vágtató paripák gázolnak vérző 
testükön át. .. Fölrobbantott aknák 
szaggatják szét a harcvágyó daliákat

Utmenti árkokban szenvedik a rét 
tentő halál kínjait . . . elhagyatva 
Gyöngéd, szerető kéz nem törli le a 
hideg verítéket. Szerető csók nem eny­
híti az összetört csontokban lázongó 
fájdalmakat . . Bucsuölelés nem üd­
vözíti a mártírok elköltözését I

érzésben dobban össze és egetverő 
riadással kiáltja :

Hazámért és királyomért! 
Megritkulnak soraink . . .
A krónikások túljegyzik a hősök

Még nem bömbölnek az ágyuk, 
még nem ropognak a puskagolyók, 
nem csattognak a kardok ...

Csak megfagyott érzések szamit- 
gatnak, mérlegelnek a nagyhatalmak
irodáiban. , .

Néhány ember rideg agyveleje 
nem találja meg a kitérő utat egy eléje
dobott kő előtt . . .

Millió és mii ió ember véres osz- 
szeütközésére van szükség, hogy félre 
tudjuk rúgni a kitvány akadályt.

A népfajoknak nagy előmérkőzése 
előtt állunk-e, avagy csak egy elbiza-
kodott szomszéd megrendszabályozása 
ragadott-e ki bennünket kulturéletünk 
nagy gazdasági harcaiból?

Teljesen mindegy!
Holnap talán már bömbömek az 

ágyuk, ropognak a puskagolyók, csat­
tognak a kardok ...

A ködös őszi nap komoran nézi 
a magyar földnek gyászba borulását. .

Lennénk csak népek sorsának in­
tézői mi szegény, egyszerű P°]fár°k’ 
egyetlen anyasziv keservét a félvilag 
gazdaságával megváltanánk . . .

De ki törődik az egyetlen ember 
szabadnak hazudott életével ?

Az ember sorsa az, hogy a szü­
letés keserves kényszerűségének pilla 
natában jegyét vált a végzet paran­
csaival.

Polgárrá válik az állami jogrend 
keretében.

Minél több benső érzéssel, minél 
mélyebb meghatottsággal siet a csa­
ládi élet szentéjébe, a fájdalmaknak és 
szenvedéseknek annál súlyosabb ter­
heivel veri bilincsbe szivét, lelkét, sza-
badSÉs ha jön az állam legfőbb érdeke: 
a támadás vagy védekezés elkerülhet- 
len szükségessége, semmivé válnak a 
legszentebb kötelékek, rideggé válik a 
fájdalomtól sajgó férfiszív, a szenve- 
dés-szántotta redők megacélosodtak. 1 

Bömbölnek az ágyuk, riadót fúj­
nak a trombiták ...

A sok százezer férfiszív egyetlen

neveit ...
A siró emlékezet kegyelettel jár

fejfáinkhoz imádkozni ...
Egyszer mindenkinek meg kell

halni!
Sárossy Gyula hangján szól a 

levente édes anyjához : Ha tudnád, mi 
híven betöltém a vészben honfi tiszte­
met, nem tartanád te fájdalomnak még 
egyszer szülni engemet.

Ne sírjatok !
A magyarok istene visszahozza 

mind, valamennyit . . . Megbünhödte 
már e nép a múltat és jövendőt . . .

9 jövő eel sorom
A honvédelmi minisxter 
Hajdamcgyéhex

A levegő háborús izgalmakkal, puskapor­
szaggal van tele. Ebben az izgatott hangu­
latban született meg a honvédelmi miniszter 
rendelete a jövő évi sorozások előkészítése 
érdekében.

Tegnap érkezett a vármegyéhez az ér­
dekes rendelet, amely a jövő évi, ujoncorásra 
vonatkozó előmunkálatok teljesítését oly célból 
rendelte el, hogy arra az esetre, ha a jövő 
évi ujoncjutalék tetleges kiállítását a képvise­
lőház megszavazza: azonnal foganatosítható le­
gyen az ujoncallitiás a teljes és biztos ada­
tok alapján.

A miniszter ezenkívül kívánatosnak tartja, 
hogy a vármegye által kijelölt sorozó elnö­
kök helyett jövőben lehetőleg maga az alis­
pán és helyettes végezzék a sorozást.

A rendelet főbb pontjai .különben Így 
szólnak:

A jövő márciusban az 1892., 1891. és 
1890. években született if jakból álló sorozás­
ra felhívott korosztályt sorozzák, akiknek ösz- 
szeirása a sorozás első előkészülete Ez a kor­
osztály november végéig tartozik helyi hatóságá­
nál jelentkezni.

A szolgálati kötelezettség teljesítése tekin­
tetében biztositotl kedvezmények előkészítése a 
kéiéves szolgalat biztosítása, az egyéves ön­
kéntesség és a pótlartaiékba való ulfllusból álló 
kedvezmények elintézése az előkészületek má­
sodik munkája.

világos Mr .. . rjai-ahas-u. 7. f*HT osonna! kiad*. lfe|
műhelynek vagy raktorna« i*ai <«»0-• “ ^
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A családfenntartói kedvezmények iránti fo 
lyamodványoK január és február havában nyúj­
tandók be, legkésőbb azonban a tényleges 
szolgálat megkezdésénél, ha ennél későbben 
adatik be a kérvény, úgy a póttartalékba he 
lyezés csak szeptember 30-án foganatosittatik

A teljes törvényes igénynyel nem bíró csa­
ládfenntartók és mezőgazdák részére az ujonc- 
jutalék 4 százaléka eiejéig póttartalékos ked­
vezmény áll lenn. Ez liánt a kérvények a 
tényleges szolgálat megkezdéséig nyújtandók be 
és a póttaitaiékba helyezés szeptember hj 
30-án történik.

A papok és papjeiőltek kedvezménye a 
régi marad. A tanítói és tanitöjeiölti ked­
vezmény elnyerésére egyelőre csak horvátországi 
tanítók bírnak igénynyel.

A csak két évre terjedhető tényleges szol­
gálat kedvezményét hat osztályú, vagy szakis­
kolai bizonyitványnyal a sorozásig kell iga 
zolni.

Az egyévi önkéntes! tényleges szolgálat 
kedvezményének elnyerését célzp folyamodvá­
nyok február végéig, illetve a sorozás nao 
jáig adandók be.

A lendelet figyelmezteti az állitáskötelese- 
ket, valamint hozzátartozóikat, hogy semmi- 
esetre se feldúljanak azokhoz az úgynevezett 
k^tonaiigyi irodákhoz, amelyek magukat külön­
böző módon hirdetik és pénzbeli ellenszolgál­
tatás fejében a Ifelekkel szemben tesznek ; 
hanem mindennemű katonai ügyeikben, ameny- 
nyiben felvilágosításra szorulnának, bizalommal 
forduljanak az arra nivfltott hatóságokhoz, úgy 
mint a járási főszolgabiiákhoz és községi’elől- 
járóságokhoz, nemkülönben a hadkiegészitő- 
paramsnokssgokhoz, mert csupán e hatősá 
gok hivatottak és egyúttal kötelezettek a le. 
leknek katonai szolgálatukra vonatkozó kérdé 
seiket, illetőleg a kért útbaigazítást meg­
adni.

eleven erőre kapott s napról-napra megdöbben 
több jelenségekkel bizonyítja veszedelme ko­
molyságát.

Az orosz ügynökök, akik eddig szórvá­
nyosan és lopva dolgoztak itt az atyuska ér­
dekében, most valósággal elárasztják /Ylárama- 
ros, Beteg. Ugocsa, Útig és Zemplén megyéket. 
Ezek az emberek az orosz csábításnak az 
orosz rubellel adnak nyomatéket s a szelíd és 
békességes ruténekkel könnyén elhitetik, hogy 
már uthan van a .éhéi cár serege Magyaror­
szág relé s közel az idő, mikor fölszabadulnak 
a magyar utalom alól. A hazafias orosz pap­
ság s a közigazgatási hatóságok lépten-nyo 
tr.on találkoznak az orosz ágensek munkájú­

inak eredményével, a csendőtség pedig — bár 
a dolgot eltitkolni igyekszenek — eddig is 
többet letartóztatott közülök.

Orosz ügynökök
ÉszaMrclet-Mflflyarorizágon.
Az újságok több ízben megemlékeztek már 

arról, hogy a Szerbiával és Oroszországgá' 
való feszültség alatt az északkeleti rutén vár­
megyékben ép úgy, mint a délvidéken a szer 
bekk özött bizonyos mozgolódás tapasztalható. 
Az az izgatás, mely az egyházi sizma jegyé­
ben és jelszavaival már tégebb idő öta^folyik 
a magyar-orosz nép között, most szokatlanul

• * 4
Ceifra-szOrö* legények.

Irta: KÓricz Pál.

A puszta igazán puszta volt, amikor 
szegedi Kiss András a vásárokat járta. Akkor 
még a rezespisztolyu, cifiaszürös legények bát­
ran ugratták paripájukat a pusztán. Alig sik- 
kantott a vásáros had, már a kocsinál ter­
mett a betyár. Még csak pisztolyra sem ke­
rült a sor, a vásárosok megadással adóztak 
nekik.

A szegedi szappanosok különösen gazdag 
hirüek voltak. Némelykor húsz-harminc kocsi 
szappant fuvaroztak a távoli vásárokra. — 
Mintha jószóért adták volna, úgy kapkodták a 
szegedig szappant. A oatyolat is fehérebb 
lett ettől a szappantól. Azok a pirospapucsos 
aranyfülöntfüggős, ringó derekú, kerek nagy- 
szemü szegedi menyecskék mindig legkedve­
sebb kofái voriak a vásároknak. Szegedi Kiss 
Annus ilyen lózsásaicu menyecske volt. Ök­
rös Józsefe, a tapasztalt Öreg szegedi fuva­
rossal indult el a bajai oiszagos víásérra.

Téli idő volt. Hideg szél süvöltözött a 
pusztán. A fagyos göröngyön keserveseket dör- 
cent a szappannal rakott kocsi. Annus asz- 
szeny a subába húzódott, ökrös lózset a bii- 
kaiíőrsapka alól kémlelte a határt. Csupán a 
pipáa jkojtolt. Bezzeg más kocsikon peigett a

Ezek az ügynökök azonban mos? ni ár nem 
elégszenek meg & lappangó izgatással, küldeté­
sük, úgy látszik, tu! terjed a politikai agitá­
ció föladatán. Ezt bizonyítja legalább az a 
körülmény, hogy egyiknél-másiknál közülök a 
leta.tóztatás alkalmával bombát és robbanósze­
reket is találtak. Nyilvánvaló, 'hogy a gya­
nús oroszok a vasúti vonalak és hidak meg­
rongálására készültek, itt húzódik ugyanis ke­
resztül a monarchia egyik legfontosabb straté­
giai vasútvonala, a lemberg—siankii vonal, a 
melyre mozgósítás esetén az Oroszország felé 
irányuló csapatszállitások legnagyobb részét 
koncentrálnák.

Ezekről a jelenségek! ől a papság és a 
közigazgatási hatóságok azzal a kéréssel in­
formállak az illetékes minisztériumokat, hogy 
miután a lendes eszközökkel nem lehet többé 
az orosz bujtogatást ellensúlyozni, valami for­
mában a kormányhataiom hathatósabb támo­
gatását kérik. A kormány beavatkozása folytán 
legközelebb maga a munkácsi gör. katholikus 
püspök is sorra fogja látogatni a nagyobb 
községeket, hogy megjelenésével és intelmeivel 
hozzájáruljon az igazgatás ellensúlyozásához.

ü posta karácsonya.
Á nagyváradi postaigazgatóság 
a közönséghez.

A* Uj Oehrecccn szerkesz­
tősége Darabos-u. 7.

Telefon 4-12.

a S (f nyelve. Almáson megszállottak 
a kotok. Azonban ökrös gazda Bikityig hajtott 
halasra. Oda már közelebb fekszik Baja. Méo 
a szappanoskolák hadát is megelőzték.

."7 Ma)d a hóhér tülekedik velük a sátoi- 
aló?ert’ ~ d°,mí9le íózsef gazda a kucsma

A nagyváradi postaigazgatóság a kará­
csonyi ünnepek előtt a következőkkel fordul 
a közönséghez;

A karácsonyi és újévi rendkívüli csomag- 
forgalom ideje alatt a küldeményeknek kése­
delem né.'küt való kezelése csak úgy biztosít­
ható, ha a közönség a csomagolásra és cím­
zésre vonatkozó posiai szabályokat betartja 

Különösen szem előtt tartandók a követ­
kezők :

1. Pénzt, ékszert m,ás tárgyakkal egybe­
csomagolni nem szabad.

2. Csomagolási a faláda, vesszőből (font 
kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, 
kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál 
pedig erős csomagoló papii használandó.

Vászon- vagypapirbuikoiattal bíró csomago 
kát göb nélküli zsineggel többszörösen és jó 
szorosan átkötni, a zsineg keiesztezési pont­
jain pedig pecsétviaszszai lezárni kell.

A pecsételésnél vésett pecsétnyomó hasz­
nálandó.

l3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a 
címzett vezeték- és keresztnevének vagy más 
megkülönböztető jelzések (pl. ifjabb, idősb, öz­
vegy stb.), továbbá a címzett polgári állásá­
nak vagy foglalkozásának és lakhelyének pon­
tos kitételére; a Budapestié és Wienbe szóló 
küldemények cimirataiban ezenkívül a kerület, 
utca, házszám, emelet és ajtó jelzés stb. ki­
teendő.

A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vár­
megye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta 
pontos és olvasható feljegyzése különösen 
jszükséges.

4. A elmet magára a burkolatra kell irr.'', 
de ha ez nem lehetséges, úgy a cim fa­
ltát) lácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapira 
Írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni.

A papírlapra irt címeket mindig egész ter­
jedelmében kell a burkolatra felragasztani.

Felette kívánatos, hogy a feladó nevét 
és lakását, továbbá a cimirat összes adatait 
feltüntető papírlap legyen magában a csomag­
ban is elhelyezve aria az esetre, hogy ha'a 
burkolaton levő cimiiat leesnék, elveszne,— 
vagy pedig olvashatatlann áválnék, a külde­
mény bizottsági felbontása utján a jelzett pa­
pírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni 
lehessen.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját

rannf ítyien.mf? nem húzták a hajnali ha- 
dngszot, mar kint a pusztán jártak ökrösék. 

tgy kevesbbe járt oldalúira fordult ökrös. A 
*Lhral Vlharfe,hőt zúdított a pusztára. Hó-
uTkníaTr0g!ak' FsgyOS reketlt)ék között, buc­
kák menten kanyargóit az ut. ökrös Józset 
vasviilaval bandukolt a lovak előtt, nehogy 
az utroi letévedjenek. Annus asszony maga 
ártotta a gyeplőt, Már derengett a téli szűr­

je Gt' mire a bajai gyepszélre értek. Annus 
asszony leugrott a kocsiról. Dermedt lábát
gyaloglással akarta felmelegiteni. Tipegett-topo 
gott a havon. Akkor bujt vissZBP a subá­
dba, midőn meglátta az ulánus katonákat.

Bajáról három ulánus katona lovagolt ki- 
e. A katonák tréfálkoztak a nyeregből:

tonahLSZeP malUar menecske- ne télsz ká­
téié

Annus asszony durcásan elfordította fejét
foJoüaílő 9 Ut!n a CSÍS2árÍ Postakocsi iől 
tek9 Kmí , te9üverGS gyalogkatonák ül­
tek. Kavargatta a havat a töigeteg. Kint a

bajai kapunál betyáros viseletű kupetember áll­
dogáld. Néhány borjú téntergett mellette. Su­
nyin tekintett tel a fiatal szegedi menyecskére:

— Dicsértessék.
— Mindörökké.
— No, honnét?
— Szegedről.
~ No, maguk jói jártak, — csupán 

ennyit mondott a betyáros ember, azután te- 
v hajkurászta a boijukat. Annus asszo­
nyok nem töprengtek a betyáros ember külö­
nös meg jegyzésén. Szállást kerestek, majd tem­
plomban-,enés idejére már sátort is ütöttek és 
/forms asszony javában áruita a szaopant, a 
mire eióérkeztek a többi szegedi vásáros ko- 
c‘ i ' Nagy smással jöttek meg. Jajveszékelt az 
asszonynep; Egyik-másik kocsiból a szebbik, a 
jobbik fogós ló is hiányzott. Az asszonyok 
nel ez aianyiuggőiket, gyűrűiket, pénzüket oana- 
szoitak. Az itlánuskaszárnyában ugyancsak fúj­
tak a riadót a trombitások és a szegedi 
utón seregeslöl vágtatott kifelé a sok lovas 
katona es zsaridár.

Borcsek Ruzsi, a legöregebb szappanos- 
kofa sírva panaszolta Annusnak.
lomb- i lGlkerr,l Ti tán madárszárnyon jót 
telek, ?hogy elkerültétek azt a szörnyű pusz-

— Hát mi történt? 
szülém! Mondja már.
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newt és lakását a csomagon levő enni tat 
felső részén is kitüntesse.

5. A csomagok tártaimat úgy a cimita- 
ton, mint a sze ilitólevélen szabatosan és rész­
letesen kell jelezni.

Budapestre és Wienbe szóló élelmiszere­
ket. illetve fogyasztási adó alá eső tárgya­
kat (husnemü, szeszes italok stb.) tartalmazó 
csomagok cimtrataira, nemkülönben az ilyen 
csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, 
minőség és mennyiség szerint kiírandó (pl. sza­
lonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor 
stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a 
fcoyasztási adó kivetése szempontjából szüksé­
ges és a gyors kézbesítést lényegesen elő­
mozdítja.

Siket s. k.

A balkáni
háború költségei.

Egy kis statisztika
Talán éppen úgy tog érdekelni mindenkit 

a háború anyagi áldozata, mint maga a há­
ború. Most érkezett el a legalkalmasabb pil­
lanat, hogy betekintve a haborucsinálás ko 
hójába, arról is Írjunk, hogy mekkora pénz­
összegeket emésztett fel eddig a háború. Azt 
tudjuk, hogy a háború kezdetén a Balkán- 
szövetség nem rendelkezett nagy 'összegek le­
lett és éppen ezért pénzfoirásaik nagyon is ki 
apadtak. Aránylag tálán leggazdagabb volt a 
bolgár hadikincstár.

A török kormány császári irádé utján VtO 
millió koiona rendkívüli hitelt kapott a há­
ború első hónapjaira, amit a hadiadóból, a 
katonai szolgálatmentesség dijából és kölcsön­
ből fedezett. Minthogy az adok körülbelől 44 
millió koronára rúgnak, a kölesen körülbelől ki­
lencvenhat millió korona lehetett. Körülbelől két 
hét óta tárgyal a pénzügyminiszter a Banc 
Ottomane-:val egy kétszáznyolcvan milliós kill 
csönrői, hogy az eddig kapott előlegeket visz- 
szalizethesse. Az említett bank kevés hajlandó­
ságot mutat a kölcsön nyújtására, de a tár­
gyalások még nincsenek befejezve. Olasz bank- 
körökben az hírlik, hogy ott jelenleg egy ak­
ció van készülőben, amely Törökországot pénz­
ügyileg akarja segíteni.

Ha feltesszük, hogy Törökország október 
elseje óta haderejének nagy részét mozgósí­
totta és fokozatosan m'ndig szélesebb rétege­
ket vont be a mobilizációba és október első 
feléree gy millió koronával számítjuk a napi 
kiadást és ettől kezdve mást él millió koroná­
val, akkor e hó végéig körülbelől nyolcvankét 
és tél millió koronát fordítottak a hadi cé­
lokra.

Szerbia október elején mindössze száz­
negyven millió dinár pénzkészlettel rendelke­
zett. Október 13-én a szkupstina 55 milk:- 
dinárt engedélyezett hadi célokra, egyidejűleg 
azonban törölte a júniusban megszavazott hu­
szonegy milliós felszerelési hitelt. Minthogy na­
ponta egy millió dinárba kerül a háború c 
hó végéig körülbelől negyvennégy millió koro­
nát adtak ki.

Bulgáriának a háború kitörése előtt száz- 
nyolcvan millió frankja volt. A mozgósítás 
huszonöt millió frankba került és ha min­
den napra 1.2 millió frankot kell kiadni, akkor 
e hó végéig 52 millió frank kiadása volt az 
államnak.

Görögország ötvenhét millió felett rendelke­
zett. Naponta háromszázharmincháromezer ko­
ronát ad ki, ebből száznegyvenezer korona az 
élelmezés. Nem lehet tudni, hogy mennyi 
ideig lesz elég pénze, mert nincsenek adatok, 
hogy mibe kerülnek a csapatok tengeri szán­
tása. Körülbelől százezer koronára lehet be­
csülni ezt és ekkor busz millió koronát emész­
tett fel a háború.

Montenegró mindent egybeszámítva na­
ponta legfeljebb százezer koronát fordít a há­
borúra Ez az ország már október 8-án hadi 
állapotban volt; műig 5 millió koronát adha­
tott ki. De miből?

Amint az elmondottakból latszik, pénzügyi­
leg csak Bulgária volt elkészülve a hadjáratra.

m
Az Odolbí vaSó szájápolás 
valóságos jótétemény. A száj­
beli erjedési folyamatok, me­
lyek a fogakat lassanként 
megrontják, bistosan mega­
kadályoztatnak és minden 
Odolöblités után az egész száj­
ban iiditó frisseség terjed el.

_ Jaj, édös teremtőm1! Jaj, mindőnket ki 
fosztottak. ’ A buckák közül rugtatott elő az1 
a sok cifraszürös betyár... Jaj, az istentaga­
dók ! Szegedi emberek voltak azok mindnyáján 

Annus asszony kétkedőén csóválta a fejét: 
— Ruzsi néni, honnét tudja azt?
__ Hogyne tudnám, galambom, leiköm! Az

egyik még rámförmedt: '
__ ’ösmersz-« vén boszoika? Hát csak

ezután is ösmerj meg!
És a szegény megvámolt vásárosok, ha 

ösmerték is, dehogy emlékeztek többé azokra 
a cifraszürös szilaj legényekre. Hiszen az éle­
tük, a tűzhelyük biztonsága drágább volt az 
országúton szedett dézsmáknál. A cilraszüros 
legények igy legalább megkímélték az életüket, 
nem cselekedtek úgy wlük, mint a császári 
postát kisérő katonákkal. Ezen alkalommal ,o- 
ként a császári postára leselkedtek. Valami 
kétszáznegyvenezer forintot raboltak el a pos 
takocsiról. Hiába vágtázott kifelé a sok ula. 
nus, a sok zsandár. A kirabolt postakocsi 
oldalra borítva hevert az országúton. A kí­
sérő katonák véres holtteste iszonyú jelként sö­
tétlett a hőről. Fagyasztó szél tépászta^ az 
utszéli bokrokat. Süvöltött a förgeteg, ~>zo- 
moritóan zúgott a puszta. A cifraszürös lege 
nyék lovanyomét hóval takarta be a szélvész.

Adózók
figyelmébe.

A földadókataszter kiigazíts sár ól és a föld­
adó százalékának megállapításáról szóló 1909. 
lévi V. t. c. 6. §-a szerint a művelési ágak
ban beállott állandó jellegű változások a föld­
adó kataszteri munkálatokba leeendő bejegyzés 
végett 1910. junius 1-től kezdődöleg minden 
kor a változást követő 30 nap alatt az eide- 
Ikelt birtokosok által a vfliosi adóügyosztály bir­
toknyilvántartási hivataléban (földszint, 5. sz.) 
Ibejelentendők.

Ezen bejelentés elmulasztása jövedéki kihár 
giást képez s az 1885. évi XXII. t. ez 7. L alapján az 1883. évi XLIV. t. ez. 101. fc.
által megszabott pénzbüntetést vonja_maga után.

Felbivatnak ennélfogva az érdekelt birto- 
íkosok. he« az 1913. év tolnámén . Kiidmu- 
veletüktenb crllott állandó jellegű változta*.! 
a fent jelzett hivatalban azonnal jelentsek be.

Meg jegyeztetik, hogy csak állandó jellegű 
változások jelentendök be, mint pl.: u) szolok 
íültetése, erdősítés, erdők kiirtása, legelők, retek, 
ívagy nádasok feltörése, termőterületeknek a ta­
lajviszonyok folytán terméketlen területe val - 
zása stb. Ugarban hagyott területek változz 
tárgyát nem képezik.

Kétség esetén a fent jelzett hivatal ad 
felvilágosítást. _

Dchreczen, 1912. november hó 30.

Városi adóügyosztály

A „háborús“ törvényi avaslitok.
A közönség és a pénzintézetek.
A helyzet.

A közvélemény fel van zaklatva. Hiába 
jönnek a békés kommünikék, a felzaklatott 
kedélyeket lecsillapítani alig lehet, épp oly 
kevéssé a háború rémét eltávolitani. A mo­
narchia súlyos helyzetben van. Háborút épp 
oly kevéssé akarnak a hivatalos mélték adó té­
nyezők, mint a közvélemény. Ezer és egy 
okunk van, hogy irtózzunk a vér-, és „pénz 
áldozattól. A monarchia minden egyes esetben 
a béke mellett exponálta magát s bár fájó 
sziwel látta Törökország pusztulását, még sem 
kísérelte megakadályozni azon területek meg­
hódítását, amelyekre Ausztria-Magy arország jo 
gosan tartott igényt. Nem avatkozott bele mind 
addig, amíg a diadalittas, folytonosan heptiás- 
kodó Szerbia egyenesen a Monarchia érdekeit 
támadta meg. Alaposan megtámadta. Most már 
pipogyaság számba ment volna, ha továbbra 
jis hallgat. Nem hallgatott s Szerbián kívül 
szembe találtuk magunkat Oroszotszággal, amely 
már javában mozgósítja csapatait.

Nehéz a helyzetünk, de nem reménytelen. 
Mi nem akarunk hanoiut, de ez nem jelenti, 
éppenséggel nem jelenti azt, hogy az érde­
keinket föláldozzuk s megalázzuk önmagunkat, 
csak azért, hogy b ke legyen. A béke csak úgy 
ér valamit, ha nem jár az érdekek töláldo- 
zásával és megaláztatással. Sem1 az egyik, sem 
a másik nem eshetik meg a monarchiával.

Hisszük és hiidetjük, hogy nem lesz há­
ború Ma már nemcsak a legyőződnek jajj, 

[hanem a győzőnek is. Sok-sok millióba kerül 
la háború naponta is s egy állam sem meri 
kockára tenni vitális érdekeit. Ezért hisz-
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hogy sikerül a konfliktust békésen elin-szűk, 
tézni

Komolyan Ítéljük meg a helyzetet, ennek 
dacára konstatáljuk, hogy aggodalomra nincs 
ok. Még csak nyugtalankodásra sem. Igaz, 
hogy a képviselőház három olyan törvényja­
vaslatot tárgyal, amely szoros nexusban van ma­
gával a háborúval. Ámde ez még mindig 
mindig nem heboru s az óvatosság s a hely­
zet helyes mérlegelése kényszeritett bennünket 
arra, hogy már most készüljünk arra, amit el- 
keiülni akarunk.

A közönség kinos nyugtalankodását legin­
kább a pénzintézetek smylik meg. Egyik deb 
reczeni banknál megjelent egy balmazújvárosi 
asszony s a betétje kiadását kérte. Ki is ad 
ták neki a 400 koionáját papírban, ámde 
aranyat kért. Ez rávilágít a közönség telei­
mére, nyugtalankcdására.

A mai háborús időket lelkiismeretlen em­
berek tölhasznáiták arra, hogy a pénzintéze­
tek betevői között mindenféle hamis híreket 
terjesszenek. Az üzleti élet ezen elfajulásaival 
szer ben, úgy Ausztriában, mint nálunk, hiva­
talos részről is azon megnyugtatással szolga 
tak a közönség tájékozatlan részének, hogy 
takarékpénztári betétek minden körülmények 
között, tehát még háborús viszonyok között 
is, teljes biztonságban maradnak. A hágai kon­
venció szerint ugyanis egyetlen háborúban álló 
félnek sem lehet a takarékpénztár vagy ban­
kok vagyonára kezét rátennie, még kevésbbé 
fordulhat elő az, amit egyesek megtévesztésére 
hirdetnek, hogy az állam ioglalja le a maga 
céljaira a betéteket. Szolgáljon ez telejs mejj^- 
r.yugtatásul mindazok részére, akik vagyoni ér­
dekeiket okos higgadtsággal szem előtt tartják, 
de egyúttal figyelmeztetésül abban az irányban 
is, hogy az ily híresztelések terjesztőire szi­
gorú büntetés vár.

Színház.
1912 decenmei 2-|án, hétfőn, A) bérletben

LENGYEL ZSiDÓ.
Dráma 3 felvonásban.

Személyek:
Mathis, gazdag korcsmáios — Zilahy Gyula 
Christian, csendőrőrmester — Lajthay Károly. 
Valtzr vő reg polgár — Farkas Pál.
Henrik, e időőr — Máthé Gyula.
A zsidó — Kemény Lajos.
Törvényszéki elnök — Székely Gyula. 
Delejező — Pethő Pál.
Orvos — Szászhalmy György.
Jegyző — Kállay Károly.
Nkkel, Mathis szolgája — Kiss Imre. 
írnok — Petényi Kálmán.
Catherine Mathis felesége — üti Gizella. 
Annie lánya — Vajda Ilonka.
I.cis, szolgáló Mathisnál — Szalai Erzsi.
Egy paraszt asszony — Kulini Karola.
Ügyész — Rózsa Jenő.

Az utolsó huszonnégy óra nem változtatta 
meg a helyzet képét, tár diplomáciai körök­
ben a nemzetközi helyzetet uralt feszültség 
némi csökkenését vélik kiérezni. Az európai ha­
talmaknak egyre jobban kidomborodó békés 
szándékai mellett különösen Oroszországnak s 
az oroszok békeszeretö uralkodójának felfogása 
adhat reményt a békés kilátások erösbödésére. 
Churchill tengerészeti miniszter is konstatálja be­
szédében, hogy a külügyi helyzet gondját tü- 
relemmelé s jóakarattal el lehet űzni. E türe­
lem és jóakarat monarchiánk részéről megvan. 
Elég tanujelét adtuk és adjuk és senki sem 
mondhatja, hogy a balkáni béke előmozdí­
tását nem akarjuk. De hogy a láthatár tel­
jesen kitisztuljon: nem egyedül rajtunk múlik.

Szenes legény, szenes leány.
Operette 1 felvonásban.

Személyek :
Pier Kargoinul, szénárus — Kassay K.
Tetéz Volberzeg. szénárus leány — Zilahyné. 
Bidár, a rendőrbiztos titoknoka — Máthé Gy 
Tardivel — Farkas Pál.

Heti miser:
Kedden: Limonádé ezredes, énekes vígjáték 
bérlet.
Szerdán délután: Vasgyáros, színmű. Ifjú­

sági előadás. Bérletszünet. — Este: Párisiélet 
Operette. C) bérlet.

Csütörtökön: Holtmann meséi, opera A) 
bérlet

Pénteken: Miniszterelnök, komédia. Uf- 
dcnság. B) bérlet.

Szombaton: Miniszterelnök, komédia. C 
bérét.

Vasárnap délután: Tengerész Kató, operett 
Mérsékelt helyárakkal. Bérletsztinet.

Vasárnap este: Miniszterelnök, komédia.

fl Jútékony nöegylef
klasszikus délutánja.

Ilyenkor, a téli idő beálltával mindig na­
gyobb lesz a nyomor, nagyobb lesz az Ínség s 
igazán a leghumánusabb cselekedetet viszik 
végbe azok az érző s?ivü, nemeslelkü emberek, 
kik nem hagyják nyomorultul elpusztulni a sze­
rencsétlen. elhagyott, munkanélküli szegényeket, 
özvegyeket, árvákat, hanem pártfogásukba ve­
szik őket és azon iparkodnak, hogy jótétemé­
nyeikkel felszántsák a nélkülézcsktől fakadt 
könnyeiket.

Ilyen nemes munkát végez a «Jótékony nő 
egylet» Debreczenben már évek óta. Tegnap dél­
után is rendezett egy klasszikus délutánt, hogy 
jótéteményeivel minél több elhagyatott szegényt 
tegyen jdeig-jóráig megelégedetté...

m- mr

nyomtatvány.
Az „UJ DEBRECZEN* előfizetőit, bará­

tait, olvasó közönségét tisztelettel kérjük, szí­
veskedjenek nyomtatványszükség] elüket 
HOROVITZ ZSI GMOND nyomdájában besze­
rezni. A kiadónak Darabos-utcza 7. sz. alatt 
levő házában kitünően berendezett nyomdája 
van, amely mindennemű nyomtatványt a leg 
Ízlésesebb kivitelben, jutányos áron, gyorsan 
és pontosan elkészít. Telefon: 412.

színházi hírek.
Ifjúságit előadás. Szerdán, folyó hó 4-ikéu 

délután 3 órakor ifjúsági előadást rendez 
az igazgatóság, mely alkalommal Ohnet György 
elévülhetetlen, remek színmüve, a «Vasgyáros» 
kerül színre. A főszerepeket Halasi Mariska, 
Kiss Mariska, Vajda Ilonka, Utl Gizella, Szi' 
lágyi Ernő, Pethő Pál, Kemény Lajos, L. Far­
kas Pál, Szászhalmi György játszák. A hely 
e rak rendkívül leszállítva lesznek és pedig ülő 
hely bárból 70 iillér, állóhely 30 fillér. Kar- 
zat 20 tillér. Az intézeteket, kik az ifjúsági 
előadásokat testületileg szoktak Látogatni, fel­
kéri az igazgatóság, hogy jóelőre szivesked'- 
jenek gondoskodni, mert csakis azon esetben 
felelhet meg azon kívánságnak, hogy egy-eny 
intézet egy csoportban lehessen.

Miniszterelnök. Nagy Endre komédiája lesz 
a bet szenzációja. Az előadás iránt rendkí­
vül nagy az érdeklődés, amit nem is lehet 
csodáim, mert minden újságot olvasó tudja 
hogy Budapesten milyen óriási sikere volt a 
Nagy Endre darabjának. A darabban kitűnő 
szerepeket játszanak Szabó Gyula, Lajthfly Ká­
roly, Szilagyi Ernő, Kiss Mariska, Vajda I 
öt. Gizella, Máthé Gyula, L. Farkas Pál stb! 
Különben Nagy Endre darabjának minden kis 
szerepe elsőrangú.

Mar délután 5 órakor előkelő közönség 
közenség töltötte meg zsúfolásig a «Bika» disz 
tern,ét és érdeklődéssel várta a műsor kez­
detét. Az előadás színvonalát illetőleg nem is 
csalódott, mert a szereplők olyan magas, szinte 
művészi színvonalon álló játékot nyújtottak 
hogy műkedvelőktől nem is várt volna olyat.

Az előadás sikerén Kemény Lajos, színtár­
sulatunk kiváló tagja táradozott és igazán gy ö­
nyörű munkát végzett.

Az előadás Moliére «Az úrhatnám polgár» 
cimü vígjátékénak néhány jelenetével kezdődött 
melyet Fráter Sándor, Irinyi Illy, Balogh Sándor 
és Madarász Alice adtak elő kiváló ügyesség­
gel és routinnal.

Ezután Schiller Frigyes «Stuart Máriá»-já 
nak harmadik felvonását láttuk Bosznay István­
ná, Karay Sándorné, Major Kamilla, Hegedűs 
Albert, Szabó Károly és Baló Gyula előadáséi­
ban. Különösen meglepett mindenkit Bosznay 
Istvánná igazán művészi színvonalon álló, gyö­
nyörű játéka Mintha csak egy kiváló színésznő­
től láttuk volna Stuart Mária alakját.

A nagy taps lecsillapulta után Moliére «Ké- 
nyeskedők» cimü vígjátékét játszották el művé­
szien többen.

A műsor fénypontja a «Coriolanus» pár 
jelenete volt, melyet Kovássy Miklós, Szűcs Mar­
git, Major Kamilla, Galánffy Gyurka, Szép Mar- 
git, Kovíách Ernő, Sinka Gyula, Bodó Károly 
és Magay Imre adtak elő olyan művészi rou- 
tinnal és ráteimettséggél, mintha mindig a 
színpadon mozogtak volna.

Végül «A sylphidék»-et mutatták be Ernst 
Irér.ke, Liszt Nandika, Than Ilonka és Mandi, 
Kovács Ella, Be.ccly Évike, Medgyaszay Ilonka 
és Gábor Vilma. Graciózusan, bájjal lejtették a 
táncokat és igazán megérdemelték a felharsanó 
hatalmas tapsorkánt, melynek zúgása mellett osz­
lott szét a közönség.

A műsor után vacsora, azután pedig az if- 
uság résztvételével tánc következett, mely a 

legjobb hangulatban a késő hajnali órákig 
tartott a Bika kis éttermében.

J J.

Modern és a legjobb

berendezések
___  rendelje meg
Földvárit,
üzleti telefon 168 - gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

/
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n kocsis tragédiája.
Az esküdtsíéki tárgyalás folytatása.

Annak a borzalmas, éilatia; kegyetlenség­
gel elkövetett gyilkosságnak az esküdtszéki tár- 
oyalásat, melyet még a múlt év december else­
jén követtek el Balmazújvároson, ma folytatta 
az esküdtbiróság. Az érdeklődő közönség ma 
is zsúfolásig megtöltötte a tárgyaló termet.

A tárgyalás délelőtt 9 órakor vette kez­
detét. A horicjegyzökönyv felolvasása után az 
oivosszakéilők mondták el szakvéleményüket. 
Majd a fegyverszakértők következtek. Ezeknek 
a véleménye után a védőügyvédek kérelme kö­
vetkezett a védelem kiegészítése ügyében. A 
tanács erre visszavonult és a rövid szünet 
után csak annyiban járult hozzá a kérelem­
hez, nogy a Szabó István gazda előéletére 
vonatkozó iratokat felolvasta. Ezekből kitűnt, 
hogy még alig 16 éves korában mint fiatalkorú 
bűnös lopás vétsége elmén 1 hónapi fogházra 
volt ítélve.

Tovcbbá, mikor kérdezték tőle, hogy miért 
nem keresi az eltűnt kocsist, azt válaszolta:

— Azért, mert van Magyarországon 300 
csendőr, ha azok nem tudják megtalálni, hát 
én nért keressem?

Elnök (Szabó István vádlotthoz):
— Van valami megjegyzése?
— Nincs!
Az elnök ezután a bizonyítási eljárást be­

fejezettnek jelenti ki és (felolvassa az esküd­
tekhez intézendő kérdéseket. A védőügyvé­
dek kérik az ülés felfüggesztését addig, mig 
megfontolják ezeket. Az elnök átadja a kérdé­
seket és az ülést 5 percre felifüggeszti.

A szünet után Kardos Samu, az első­
rendű vádlott védője kijelenti, hogy indítvá­
nyozza egy kiegészítő kérdés beigtatésát az es­
küdtek elé intézendő kérdésekhez. Az elnök fel­
szólítja, hogy szövegezőé ezt meg, de Kar­
dos azt mondta, ő a törvény értelmében 
nem köteles ezt megtenni, o ezt csak indítva 
nyozza.

Gáthy Bálint dr. kir. ügyész, a közvad 
képviselője előadja, hogy ő nem azt álhtja, 
melyik fegyverrel lőtt rá Szabó István az ál­
dozatra, hanem csak arra mutat rá, hogy a 
szegény kocsis koponyájában, inkább az agyvele­
jében egy golyót talaltak a boncolást eszközlő 
orvosok. Hogy milyen utón került ez a golyó 
oda, azzal nem törődik, hanem csak azzal, 
hogy ez ott volt.

A védőügyvédek rövid megjegyzései után 
Tóth Aurél tanácselnök kijelentette, hogy a 
bíróság meg fogja szövegezői végleg az cs 
küdtekbez intézendő kérdéseket és délben 
óraKor a tárgyalást felfüggesztette, melyet 
délután bárom órakor fognak tovább folytatni

Most már csak a vád- és védbeszédekre 
keiül a sor. Az Ítélet előreláthatólag holnap, 
kedden hajnalban lesz meg.

— Orvos kerestetik. A gáborjáni köri or­
vosi állásra ismét ki vqn hiidctve a pályá­
zat, fizetés évi 1600 korona, négy ízben Öt 
évenként 200—200 koiona iizetésemelkedés, 2 'f 
K tuvarátalány, mely már 1913 évre 400 K 
lesz, természetben lakás (5 szoba, mellékhelyi­
ségek kerttel), esetleg 600 kor. személyi pótlék 
és a szokásos gyógydijak. Pályázati határidő 
december hó 15. A beiettyóujtalusi járás íő 
szolgafcirája a választást csak eiedményes pá 
lyszat esetén tűzi ki.

Legújabb
Saját tudósítónktól.

Szerbia enged.
Belgrádból jelentik : MértékadóStíltíll 1UZ.1 IX*. I O • J

— összeesett az utcán. Ma délelőtt a Hat- szerb körökben az a felfogás kezd utat 
van-u 43 sz. ház előtt eszméletét vesztve törni, hogv tekintettel a nagyhatalmak- 
összerogyott egy munkásember. Amikor az elő- nak az albán kérdésben való állásfog- 
te'.efonált mentők magához térítették, elmondta.Hálásukra a Szerbia által eredetileg 
hogy a neve Szebeni Mihály, 43 éves nap- elfoglalt álláspont nem látszik többé 
számos s szervezetének nagy gyengesége s a opporlunusnak, hogy tehát Szerbiának 
kimerültség okozta rosszullétet. A mentők a I érdeke ebben a kérdésben az, hogy 
kórházba szállították, ahol a szegény munkást lényegesen engedjen
ápolás alá vették. eónehun

— A tanítók egyévi önkéntessége. A híva-1 C0ür»e »6CSDCI1.
taosl lap a vallás- és közoktatásügyi minis? Bécsből jelentik: Báró Hőtzendorfi 
temek a tanfelügyelőkhöz intézett Jcrrende- Conrad gyajogságj tábornok, hadsereg-
egyévi önkéntességi minőségben bevonuló, ál felügyelő, ma este Bécsbe érkezett, 
lssban levő tanítók illetményei és helyettesi- ■■■«.via vív.
tée ügyében. A rendelet kimondja, hogy a I Törölt 10lgi»r Dele.
tényleges szolgálatra bevonult tanító önkentesi Konstantinápolyból jelentik : Megerősítik
szolgálatának egész éve alatt ,llet™;"Bemek e1' hivatalosan is a békekötést. Ezek szerint a 
vezetében marad s az ev í.,tovl^b,bl ;,okotza" török és a bolgár de egátusok Bagcsekőiben 
tos előléptetéseknél beszamittatik. Helyettesítene megegvcztek a fegyverszünet dolgában s a 
költségeit, amelyek azonban 800 koronánál na- köv”t^ző békefeltételeket állapították meg: 
gyobbak nem lehetnek, a tényleges szolgalat, a Diinápoly Törökország birtokában marad, 
bevonult tanító tartozik fizetni. Az állami ta-1 *röröi{ország belép a Balkán-szövetségbe, 
nitó bevonulásai a tanfelügyelő bejelentem tar- Albánia autonómiát kap a Balkán-álla-
tozik. Községi es társulati iskolai tanítok be-1 garanciája mellett
vonulása esetén a helyettes kiküldése iránt a A meghóditott területeken élő muzulmá-
tanfelügyelő intézkedik, a hitfrelekezeti iskola noknak kiváltságokat fognak adni. 
tanítójának helyettesítése iránt pedig az :.lete-1 & ®
kés egyházi hatóság intézkedik. Az 1912-iki álÍMMlila
véderőtörvény életbelépése előtt megnősült vagy »zerOll BWipumja.
anyjukkal együttes háztartást vezető tanítókat a Belgrádból jelentik: Mértékadó
honvédelmi miniszter kél elmükre kivételesen ■ - -
PÓ“p2, 2f- huszonöt ívvel eze,», l^t lörti'lörni, hogy tekintettél aI n»gy- 
Péler szerb ki,= 1,“ huszonöt évvel ezelőtt ra- halalmaknak az a lbán Mr«*«" haló
risban eaij szerény kis padlasszoMban lakott. [ diuiegg Jlfoglalí ’álláspont nem látszik 
Mm, szegény trónkövetelő eldeseh: ott « "k- ^/oportunusnak, hogy lehál Szer­
kor meg Karagijorgymcs Peternek hívtak. A £rdeke ebb.en a kérdésben az,
Toffrou-utcsi húz portáss sem gondolt3 voln3,1 ~a'<****hogy Péteru rból még valamikor király lesz, [hogy lényegesen engedjen.
A portás most mindenkinek mutogatja a pad-
lésszohíácskát, ahol a mostani szerb király I r\phrPr*Pfl5 kfOflikä
király mint szegény magánzó tengődött. Aki | VCDrCieiH MUlllIXA.
®SM kis borravalót nem sajnál az még azl: a. p _ B(>rHs szereIem> _ Egy zsurró!
bérleti szerződést is megláthatja, amely a,j I U . r ,, r,- . „övét aláírta A «her-1 Egy debreczeni szegény utazó ega falu- 
Karaggorgyevics Peter nevet .hurts. L js,t ahol a2 a kaWmilás érte. hogy rét
cég. jelző itt el van hagyva. A EtSen meg»|ult a foga.
portástól az is megtudható, hogy ezert a sze- Kínjában elment a falusi borbélyhoz, aki
oényes padlásszobáért, melyben Péter király fogakat is húz. ,
több évig lakott, óriási bérösszeget, hétszáz- — Mennyiért húz fogat? - kerdezte az 
ötven frankot fizetett évente. Amerikai látoga- lutazó^ koronáért
tők csinos összegeket ajánlottak mar fel ezert _ Foganként? óránként? Vagy kilómét* 
a bérleti szerződésért, a portás azonban nem L,nként?
akarja az értékes dokumentumot kezeiből ki- .
adni amely borravalók képében tekintélyes jö- Két öreg kisasszony beszélgetéséből leste e
adn' . . n hjj7 nem a leqelő- ezt a kis vidám epizódot valaki,
vedelmet biztosi, r.e . követkéz- Azt mondja az egyik:
kelőbb negyedben van, ami abból is Követ _ Xudja i€jketn, én most már teljesen a
telhető hogy Péter királynak ott két apache-a. ,hitdctés€krc bjzótn magamat.
, . aiCT vnii — Hagyja el lelkem — feleli a másik

_ Halálozás Tegnap és ma délelőtt a kő- — én már azt is megpróbáltam. Hirdettem 
/étkező ^halálesetekeMelentették az anyakönyvi egy lapban, kaptam. is iá fbeletet, Jevelem.

szerb körökben az a felfogás kezd

hírek.
— Takarékbetétek és a tábor» A balkáni 

háború kitörése óta, különösen a nemzetiségi 
vidékeken működő pénzintézeteknél aggasztóan 
nő azon betevők száma, akik betéteiket fel­
mondják. Ilyen módon több száz millió koro­
nára menő betéteket vontak el a takarekpenzta- 
tól éppen olyan! dobén, amikor a hitel es 
töke hiánya rnás okokból amúgy is nehez 
helyzetbe hozza őket. A pénzintézetek orszá­
gos egyesülése a nagyközönség megnyugtatása 
végett körlevélben fordult a vidéki hírlapok 
szeikesztőségeihez, kérve őket, hogy a kő ín­
séget telvilv.gositsák afelől, hogy a fukaré 
betétek háborúé setén sincsenek veszélyez tetve 
sőt a hágai konvenció értelmében még • 
győztes ellenfélnek sem áll jogában kezét a nép 
takarékbetéteire rátenni. E tárgyban egyébiránt 
az egyesülés igazgatója, Hantos Elemér ói. 
legközelebb kérdést fog a képviselőházban elő­
terjeszteni.

hivatalnak: Reizmann Imre izr. 1 hónapos, Te 
rebesi Péter gkath. 62 éves, 7ih Julianna rej 
9 éves, Barcza József rk. 52 eves, Bakos K - 
rolu ref 20 éves, P. Nagy Margit reff. 2 Sápot tor. Sdmeldur Vmczéní rk .78»«. 
Cseszi Sándor ref. 3 hónapos, Szilagyi Mi 
hálu ref. 61 éves, Máthe Bahntne reff, oo 
éves, Szabó Imréné ref. 51 éves.

Okvetlee hellgae« meg ! A Nem
réti .ávéhteb*nf _a vasúti .f'ó Péter" 
ben külföldön sí e-t aratott Matyó-. Ft , 

zenekara hat m^ar ne es
tánezos ó ttöe»emüköd«e n>el ért m* és 
tanezos „„„ázik Be épt dti ni csminden eete hangvt rsenyenK. aetyi i

kezdtünk, aztán elküldtem az arcképemet, tudja, 
amelyiken le vagyok véve a kis kutyámmal 
és képzelje, mit válaszolt....

— Mit?
— Hogy mennyiért adom el neki a ku­

tyámat.

Egy zsurrói került ki a következő adat • 
Egy kedves hölgy beszélget egy orvossal 
— Ah. doktor ui, szegény térjem na­

gyon beteg. Legutóbb a vacsoránknál szeren­
csétlenül járt. Tudja kérem, tizenhármán ül­
tünk az asztalnál és hogy tizennégyen le­
érnünk, szegény térjem kettő helyett evett és 
most rettenetes gyomorfájással ágyban fekszik.
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—_ Kérem, kisasszony, ne igyekezzék 
tervemről lebessélni, csak ha annak kivitele 
egyáltalán lehetetlen. Nem nagyon férfias 
hivatás ngyan, a melynek magamat pár hóig, 
tán egy egész évig szentelni akarom; de’ 
mégis oly hivatás a melyhez kedvvel, szere­
tettel fogok hozzá. Ha ön előre elveszi tőle 
kedvemet, akkor nem tudom, hogyan boldo­
gulok. Szándékom a legjob, fáradságtól vissza­
riadni nem fogok: meglátja, kisassony a 
dolog sikerül.

A tanítónő mosolyogva hallgatta a tábor­
nok szavait. Szinte «egilletődött, a mint a 
harcok e bátor, erőteljes férfiában ily gyöngéd 
majd nem nőies érzelmeket fedezett fel.

— Hiszen nem teljesen lehetetlen, viszo­
nozd gondolatokba merülve, de nem is tudja 
minő hehéz munkát vállal magára; azonkívül 
a dolog nemcsak nehéz, de furcsa is.

A tábornok hálás tekintettel köszönte 
meg e szavakat, még közelebb húzta székét 
és most már teljes bizalommal folytatá:

— Most jön azonban a fődolog. Ön 
bar még fiatal, de eszes leány, ki meg' fog 
taníthatni, hogy miként kell gyermeket felne­
velni; vagy ha ezt nem tudja is, legalább 
képes leszen megmondani, hol kapok jó ta­
nácsot. Ön okos leány, akivel lehet beszélni. 
Nos tehát, az asszonyféle mindig többet ér 
mint mi, férfiak, azok mindig tudnak taná­
csolni, segíteni. Ezért is jutott mindjárt korán

MJ ABAtECZEM

reggel eszembe, hogy öntől fogok tanácsot 
kérni. Most tehát rajta! tanácsoljon, ha tud.

— Ha tudok-e? — szólt Mari kisasszony 
önérzettel — és még hogyan! Jobbhoz nem 
is fordulhatott volna. Már mint tizenkét éves 
leányka, egymagám neveltem legfiatalabb 
öcsémet Anyám folyton betegeskedett, dajkát 
tartani pedig nem állt módnnkban. Csak látta 
volna, mint nevelkedett ai a fiú az én fel­
ügyeletem alatt, minő okos, erős és egészsé­
ges lett.

A tábornok örömében felugrott ültéből 
e szavak hallatára.

— Kisasszony — szólt — attól félek, 
hogy ismét megharagszik, különben biz’ isten 
rögtön megölelném. Tervem tehát kivihető 1 
Vagy csak nem hiszi, hogy amire ön, mint 
tizenkét éves gyermek képes volt, arra két 
komoly vén legény ne lenne képes ?

— Csak ne legyen elhitt, tábornok ur; 
mert ha azt hiszi, hogy az, amihez most fog, 
époly könnyű, m nt a hadsereg vezénylése, 
akkor nagyon csalódik. Most azonban, úgy 
hiszem, mégis idején lenne, ha a kicsi után 
néznék.

Bementek a szobába, ahol Miska az alvó 
csecsemőt őrizte. Mari könnyen megmagya­
rázható kíváncsisággal sietett a gyermekhez, 
óvatosan lehúzta a katonaköpenyegH, mellyel 
Miska uj urát betakarta, ennek arcáról és 
szeretettel és gondoskodással tekintett az eléje 
nevető, egészséges azeu fiúra.

Saját arca e szemle alatt az anyai gon­
dosság kifejezését ölté magára, mely nem kis 
mérvben lepte meg a tábornokot' és nyerte 
meg tetszését. A tábornok teljes életében 
vajmi kevesett érintkezett a gyengébb uemmel; 
különben bizonyára nem lepte volna meg a 
változás, melyet Mari arcán észrevett. Élete 
huszonkettedik évében ily idős voit Mari — 
minden leánynak arcában felfedezhető alkalo- 
madtan e szelíd any i kifejezés; de még fia­
talabb leányoknál, sőt egész kicsi leánykák­

nál is megtalálhatjuk azt néha-néha. Az anyai 
érzés sejtelme nagyon korán ébred fel a női 
nemnél és többnyire már azon modorban 
nyilvánul, melylyel a kisleánykák bábuiknál 
az anya szerepét játszik De legszebben nyi­
latkozik. ha élő bábukkal, csecsemőkkel 
foglalkoznak.

— Milyen aranyos, kedves kis baba, 
szólt Mari sugárzó arczczal, miután a 
gyermeket egy ideig szemlélte; csakhogy egy 
kbsit rosszul néz ki. No csak várj, kicsikém, 
majd kthizlalunk; öröm lesz rád nézni.

A i- icsike mintha érezné védangyala 
jelenlétét, álmában felnyitotta pici szr.jacskáját

— Hisz ez a gyermek éhes, szólt Mari 
rögtön, hogy tátja a száját! Szegény gyerme­
kem ! Kapsz mindjárt Tábornok ur, van a 
kicsikének reggelije ?

— Természetes, hogy van. És a megfe­
lelő kézmozdulattal odaszólt inasához :

— Miska!
Miska azonnal előhozta a tejszínes po­

harat és a kis ezüst kanalat. A tábornok 
kivette mindkettőt kezéből és a gyermekhez 
lépett, hogy szokás szerint megetesse.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős líeith Bylrgy.

Kartétel) kívül. 
MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és “cserépkereskedése
Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)
Karteien kívül, tehát olcsó árak.
Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 

nállam szerezze be.

-
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Készít a 
legrövidebb idő 
alatt és legju- 
tányosabb ár­
ban mindenféle 
nyomtatványt.

Horovitz Zsigmond
két szedögép és villamos erőre berendezett

Mnye- és münpmdája
DEBRECZEM, Darabos-U. 7.
Telefon 412. Telefon 412.

Jl DEBHECZEH“
- Poétikai napilap kiadóhivatala. ■

Telefon interurben 412.

■________ ----------------1

■11
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NÉVJEGYEK, 
Eljegyzési, 

Esketési és Báli 
meghívók 

elismert leg- 
jutányosabb 

árban.



7

■■ mm

DECEMBER^

YILT-T É

Qjermva//Ó-
II 1 B E B C B ■

üasas Kina-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erőiltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat.

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban 1/z L. üvegek­
ben 2'60 «.Korona 1 L. üvegekben 4‘80 K.

Ludeser János
női, pipere csipke ""
és rövidáru üzlete

»* (Városház épület)
Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 

harisnya és

párisi újdonságokban.

Szá&tafóoszor bevált #•

IP

olt1

w
=^S«6AVANYUVIZ

K

§.
*• Ülo 3g1fc SÍ
E_9l

k*nkea«Lnil éa 
hályitMarataál 

■tol a Ugrani
a.. negjklti B*r.

Uj! 1812 év szenzáeziója! üj!
D. R. G. M. No. 526081.

Uj évi viccz-kártyák
még eddig nem létezett dolgok, minden kártya 
egy újdonság ! Felülmúlhatatlan humoros és 
szenzácziós, minden legkisebb küldemény is 

jól szortírozva, minden kártya borítékban.
Mi vagyunk az egyedárnsitók! 

Képviselők minden vidékről felvételnek.
75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta

50 drb 1-75 kor. HaMghOFSt & CO- 
100 drb 3 — kor. Bochum 1. W. postafiók 49.

Utánvéttel 40 fillérrel több. 
í Fizetés gyanánt levélbélyegeket is elfogad.

Apró hirdetések.

25000 óra
1 drb kor. 2*50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor. 4 80, 
5 óra kor. 11 30. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125.
íoczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ
KRAKAU (Ausztria: Dietelsgasse 57-882.

lytrsoUdnuffcnA ft MUMM HIB. 
M»naaHMáa IftrUklBOiMti.........15—ISO ló- 

erőig í:: |
legoloeébb *» 
legiMflbkkalóbb 
Üzemet biztosit.
Jék. Ozomköli-1 
eég ISorOnként
1—8 nn. Allen-1 
dSen zevertaleo 
üzemi — Pénz-I 
Úgy Sri felügye­
let nélkül 1 Eay 
ezerfl kezelés I Sek I 
izéi gép fceaibe* I

Levélbélyegekben is lehet az apró 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosí- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz ebdva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

ok ée árlapok díjmentesen.

és Társa
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Budapest, V8, Váci-körű* 39

m

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Díszes kirakatállvány teljes fel- 
szereléssel eladó. Megtekinthető Fáik 
kefegyár városi üzletében Széchenyi- 
utcza 1.

Makulatúra papiros olcsón kapható 
a kiadóhivatalban._______ _____

ízléses M

Nyomtatványokat
f/^ olcsón készít

'i\\ S10ROVITZ-NVOMDA 
j Darabos-
<ÄV utca 7. sz. jr/ra

M O LU- FELE
^8EIPLI«TZ-POR»l

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-léle SEIDL1TZ-POROK tartós gyogyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- ée ALTEST-BANTALMAK, 
gyomovhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

MOLL'S
sFnmbraMt

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mol$
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-fóle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bcdörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg" 
hülésegyéb következményei* 

nél legismertebb népszer. i ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
ÜJoII-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásait 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Üt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tcsék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

BAGYAB-HOBVÁT TENGEBI GŐZHAJÓZÁSI 
____ ______ B-T. FIUME.__________ _
Fiúméból Dalmácziába és Olasz­

országba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmác*ia: naponta hajó­

indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar», Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (iRagusa) Ca telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume - Venezia t
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona:
gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Ravenna : hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közleked­
nek a Budapest felől érkező és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában és Anconában az 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi, Bologna. Firenze. Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel cs a kényelmes és kellemes utazás 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi me­
netjegy iroda, Budapest (V., Vigadp-tér I.) 
cs annak összes magyarországi fiókirodái!

hetenként 3—6 

hetenként 2—3

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
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Isgolosóbb Arak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden 
harmoniká­

hoz egy 
díjtalan ön- 

megtanulási 
iskola van 
csatolva.

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gunimi 

> görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek
műlábak, mükarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel 

j szerelések, masszáié- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Résiv.-Társ.

Nr. 112Vs Iskolahegedü 4A nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 6 80. — Nr. 113l/s Iskola- 
hededü 4A nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6‘50. - Nr. 1157a Iskola- f 
hegedi! *U n.igy, berakott, szépen 
lÁRgozott padlóval, igen kedvelt 
fajit K 7-60. — Iskolahegedü 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 8‘40, 8—, 
10'80. — Nr 2121/* Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
Vonó K —-90, 110, 1-50, 2 — 

2'2o és feljebb

Jo harmonikák :
Nr. 30074, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang, nagyság24X12 cm. K 5 —. 
— Nr 65474, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. - Nr. 3< >5*/4 10 billentyű. 
2 regiszter, 5u hang, nagyság 26+ 
14 cm. K 6 40. - Nr. 6637.4 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X15 cm. K 8 — Nr. 6872 10
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. - K 9 51. 
Jobb harmonikák t 

K 11 —, 12 -, 14—, 16 50, 19 —, 
21'-- és feljebb

AUpittutott
1838.

Telefon 858.
Budapest, IV., Kossuth Lsjoe-utosa 8. síén »««re
hetők be. Most jelent meg legújabb képaa árjagysékst 

váaatre bérnnntve titokterté* mellett aiomial kQléjlk.

Nagy választék zenehangszerekben iőkatalógusomban — Nincs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
MM ma iáit m XüZ<t»Biixeeiá.<dl

cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldési áruházából
BRÖX, Nr. 2136. (Csehország). - Gazdagon illusztrált 
őirjegyzeket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve

kaphatja meg mindenki
Keidé® utánvéttel, vagy előrefizetés mellett!
Nincs koczkézet I Kicserélő« megengedve, vagy 

pénz! viasza

Fíriktár:
CSÄ8SÄK JÓZSEF o Kiégnél-

óHJAJi KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG ÉLJ,K ’
ás einyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER ^elipasastilIái

Megfejt ei mi ítke 
köhög*«.

ai étTáfyat nem roEíják ég kitűnő Uüek.
Próba e5@bo.ii 90 Mi.
Debozffl 3 é® a K.

Kaghftió syogytirakiüM éi Aroneriákkan.
■I« : üt. ni ■» ■ !
F6- u «áttüldeii raktér: Dr EWäS wé és 86813 I Bodipett, TI. Bénii. 11

Nvomátött Horovitz '< i r.v

ItóÉéprólö
egy nagyobb gyár részére azonnali 
belépésre kerestetik. Szorgalmas és 
intelligens úriember, aki jó bizonyít­
ványokkal igazolni tudja, hogy üzlet- 
szerzésben eddig is kiváló eredmé­

nyeket ért el,

magas jutalékkal
felvétetik. Ajánlatok német nyelven
küldendők : „O. 5388.“ Hafísenstein 

Vogler A.-Gr Wien I. czimre.

nyomdátában, Oehrt iynograoh /voogépen szedve.

bank és váltó üzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. S3, sz. 

TELEFON 416. szám.

HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
az összes 

bankügyletekkel

DECEMEBR3

jutányos áron felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

tüdöbaj?
tfüyT8t kajakkal Öuttmann át. orvoeföl a Finian-gyógyintézet tőorvosától a következő tárgyról : ^VÓevithatÓ \ hiífnbai ? Azonkívül evv^nróhF
SjÄ^ 2.tas.,ei.tiiL.E^k ma8“Ä ,kí cddig, í,aizn/"ák' =r,„.okTM miSÄs AdÄV fitt
I8108U UliftMlJ, autma, krónikái gsge- es g«fah«rfhl eilen rendelték es magasztalták. A teu nem tikos Lishnr.fálA nnvAnvokhÄI kÁ.Vni
iű2*lw,S|r3ffi2f *'* T! °ICS6' h,°,V, 1 '.'«»«Sőrébbek it h^ä^k'HoömTden+ybrtSnek meckflídiük £llhí . • « a $ 8 bete8*eg« felö> mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároltuk, hogy minden
5S SVc!fi'ÍSai Mail'S,mi. C6y pri,b,csom,i ,5”v-' T.»ég,=v.,«»


